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ARISTO-Dreikant-Mafistibe mit Griffleiste

Bel allen ihrem Vorzigen weisen Dreikont-Malatihe buaber emen Nachteil
suf. Nowwmt man sie cur Hand, so wird viel Zeht damit verbracht, durch Drahen
und Wenden die gewiinschte Tailung zu finden, Dieses Problem hat ARISTO
erfolgreich gelést

ARISYO Drelkant-MaBstibe erhalten ohne Mehrpeeis eine darchgehende,
sufstackbare und zweifarbige Griffleiste. die auf einen Blick die gesachte
Tollung arkennen 1562, Dio sanfte Walbung der Griffieista _entschirft” auch
die oben liegende Facette, deren Kante sich beim Arbaiten unangenehm in
dhe Hand dricke

ARISTO-TZ-Dreieck ANLEITUNG

Dus praktische Zeichendreinck mat den unstschidpllichen Anwandungsmilgich-
weiten wird aus unzerbrechlichem, maBSbestindigem und transporentem ZU M
ARISTOPAL gefertigt. Miimeter-Tellungen weckrecht tur Hypotenuce ued
dos t-om-Gitternets wrisichtern das Schraffieren, das Zeichnen von Paralle-

len. symmetrischen Figuran, rechten Winkeln sowie das Aultragen und Ab
lesen rechtwinkliger Kaordiaatan. Die Winkelitellung ist in 360" odwr 4007 RECH E NSTAB
lelerbar
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Alle Tochin imbescadere die der Ubersetzung in fromde Sprachen, vorbetalien
Nachdrack, soch aasergameine, Ak geslatia
o155 by Alﬂ&wtmé DENNERT & PAPE KG - HAMBUNG - OALFX A
whed m Gurmony by Bureh XG, 10720

202  Zweck der NZ-Skola

Ins arater Linie soll die NZ.Skala eine Gedachinissitze sein. 30 dofl die gebetuch.
lichsten NZ-Werte immer 2ur Hand sind. Ferner sind sie prakiisch fUr die Her-
stellong sindacher und deppelilogarithmischer Netxe aufl gewdhnlichem Korier-
fem Pcpl-r fur Gbarsichiiche histhe Auswerlusgen. Da das Mulripl
zieran und Oividisran van Normzahlen mit bxw. @urch Normzohlen immer
wisder aine Normgahl ergibt, wicd eine Netrtofel aus Normzahlen xur graphi-
schen Rechantofel,

Dte Vwmgw von Normuhlon vvd Mantissen In einer Su)c hat den Vortedl,
o logorithmuche Ube sehr versisfocht werden, denn den
Nummhn stehen in dcr Mankaenskals sinfache Legarithmen geganiuber, die
lcim im Kopf eddiert oder subtrahiert werden kiinnen. Durch Hinzufigen der
iffers (wie beim Rech mit dor Logarithmentafol] arball mon ein im
Shﬂmm richtiges Ergebnis. das um htchaters 3% ungenau ist, wenn man die
Raibe R &0 in die Rechnung einschiielt.

I vielen Faflea kann man sich glelddolls der NZ-Skalo bedienen, wenn man
gfvﬂcuglgcbrmdd 2. B. [0 2 = a,uodcr(ury- 7054.» Werty w B sefzt.
06 den Nor tspe aus der Uder den
Normzohlen 1 i kola abgel Besondere Aufmerksamben
st den Kmutﬂ-nl 2w schunkan, do van dieses die Rechensicherhair wesentlich
abhangt,

Beai umdangreicheran Formeln it sz varteilhall, die Logarithmen beim Ablesen
aufruschreiben, um die Addition nackprifen tu kéanen, Netlrfiche Zahlen
Kleiner ol 1 (5 B, 0.8} wecden oft Sensar durch negalive Logarithmen cuige-
deackt, . B, 1g 0.8 = — 01 stott Ig 0,8 = 0.9 — 1,

Die Tetlungen L und D erfouben eine vere logorithmische Rechmung. denn
sle Belden eine dreistellige graphische thmmentafel.

203 l.og-rlmnluho Malstabe

Fir dos achen Skalen oder Nefzen befinden

sich auf dem NZM:h lognrnhmum Telhnzen der Basisi&ngen 200 mam,

1wm‘mem. 5 mm und 25 mm, Die Basisi&agen 125 mm und 250 mm
9 weordaen.

204  Umrechnungsfakioren fiir nichtmelrische Einhelten

Beim Studh 2! ischar Fachbl: Serelien die nicht-
metrischen Eink kel vull din Betichungen Tum melr-
schen System oft muhsalig in der Liferah ht warden me Diese Such.

ardeit Mhmnn dh 'I'obolhn des Mallstobas Mguh'»d ab, wesl dorgul die
M yind. Als Grundicge disnts
hnupmuhleh U Sufle. Messen und lntmmd«ﬂvnlk Verlag Vieweg & Sahn,

205 Verdfentlichungen Uber Nor h

Berg, 5.: Angewandie Noemzahl, Berfin und Kéin 1949,
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Tuffantigmmar, K., und P. Schumecher . Normzahlen — die einstellige Logarifh-

fol das i 1. Wer h, und Masch,-Bdu 43 {(1953), 5. 158,
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194 Abnehmea des Lavfers

Din Lauferstriche sind rem Skolenbild so |ushiert, doff wohrend der Rechaung
dor Ubargang von siner Seile des Rechunstabes zur anderen moglich Ist. Oer
Laufer kson zum Zwecke der Reinigeng abgencenmen werden, ohno dafl
dcbtl ‘0- Justinrung verlcrsmgeit, Auf sner Seite sind die Ladlerglaser mit vier

avl dec and Seite mit zwel ol Druckkndple ausgebildeten
Stheauben an don Laufe befestigt, Zwm Abnshmen des Ldufers vom
Rechenstab weedon din mit den Plsilen morkinrtan Endan des Lavlersteges mit
den Daumensagelspitten nach wnten gedrick!, damit sieh der Druckknopt
fnet. Der obere Drockknop! offinet sich hoim Mochkloppen do Liufurglases,
whd der Laufer kaon leich! abgenommen werden

195 Justieren des Lilufers

Follz gelogunilich eine lushiereng erforderlich ut, 2. B beim Aufsetzen wines
Ersotzlaufors, wird der Rechertab o cul den Tisch geiegt, doll die Lavferseite
mit don vier S:hruub-n oben liegl, Noch Lackesung dieser vier Schrowben mit
winem p iohar wird der Rechenstab umgedreht und der
Lauferstrich genau vhor din Enduiriche der Winkelleitongen gestelt, Vorsichig
wird der & fab wieder gewandel, ohne dea Lawter tu Bewegen, und dann
bel festgehaltenem Loufer das obenliegende Lauferglas nach den Endwerien 1
bxw, nach den Hitsmarken in den LL-Skalen ousgerichietl, Danach werden dee
vier Schracben wieder fest angezogen.

29, Dor Normzahlen-MaBstab 1364

_ (nur Bei Nr. 0368 und 01068)
201 Aufbeu der Normzahlen-Skala
Ngmwng und Typisierung sind Faki Jeder ¢ llen Fartsgung
gewoeden; domit erlangen die Numumun (NZ) \n der Technik immer mahr
Bedeutung. Dia Normaahien noch DIN 323 snd ausgewdhite Werlo einer geo~
metrischan Relhe, die cuf dos dekadische Zuhlansystem augeschnitten sind. Die
lvlamhdnu werden beim Setrochtan d-r Iagorlﬁmiu.hm Tellung D wnd
car ¢

& end L sahr 4
< er den hmalig Aon M tun des Skale L stehen In
Skeda O die auugohongcn Mumar. Dée Normzahien noch DIN 323 sind Ab.
rundungen Sleser Numar).
Aus den Skates L und O entsteht eine NZ.Skale, wean man die D-Skale torsiait
and die Normeahlen an die entsprechenden Telstriche der voreinfechien Man.
fissemkals anschreild,
Dea 2uhn dexiffertan Teililrichen der oberen Manhssanteliung stehen &ie Nerm-
2ohlen der Redhe R 10 gegeniiber. Die Auftailung dor Martissesteslung in 20
glaiche Tuile fhrt zu den Narmzahien dor Reibe 20 und aus 40 gleichen Inter-
vallon wird die Relhe R 40 gebiidet
Neben dem mm-Maflatob ind die NZ-Werle rusitxlich morkiert, und xwar dis
Roihe: R0 mit Melspitzen, R IO mit Strichen und B 40 mit Puakien, Domat
konnen NZ-Warte in Zeichnungan cbgetrogen werden,
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1.  Allgemeines

Diese Gabroucisanleituag gitd Auskuedl Gber die Skeien den Rechemsaber
thre Sereiche wnd thren Verwesdungszweck, 4 wird eeklort, wie mit den
Skalen gerochnal wird und weiche Betiehungen untereinasder besteh Far
|ede Skala sind Baispisle uga»n. um dar Pringip v erldwsern, Wis in
winer Formelsammlumg s das Wichtigste Tusammengastelll,

Zem Stabrechnen gohbet Ubung? Fiir Ubungan und sudiiheliche Erldsterungen
umpfehien wir die Lohrbichar:

Havvenpflng: Der Rechonstob ANSTO-Shedio
StendesSchuchdrdr: Der modernw Rechesitab

11 Handhabung des Rechamtok

Zom R wird der Rech B om hesten in die Hand genommen und so
zom Lick! gedraht, dafi der Lauferstrich keine Schatten werfen koen. Des En-
stellen dor Zurgs erfelgl am gesuesten durch Druck uad Gegendruck. Mt
der einen Mand wird des herewsragends Zumgsnende mit Daumen und Zoige-
finger dicht hinter dem Rechenstobidrper umfa®i, so daB durch Bewegaon der
Finger bel gleichzeitigam Alsiltzen gegen den Stabkérper Zog: und Druck-
bewegungen mbglich sind. Mil der anderen Mand wird die obere Leiste des

drpers so umishl, dall die Doumenspitte sines Gegendruck ouf

dar Zurngenende gusbben kann.

Dos Einstullen des Lauters kana mit siner Hond vorg wardan, g

wnd sehnaller aber mit Daumen wnd Zegefinger beider Mande, Domit der
Lavfer nicht verkantat und der Lasdorstrich immas sankrecht 2u den Tellongen
gefihrt wird, soll die Fitrungskanto dey Loufurs, dee der Laufarfader gegen-
liber liogt, leicht gegen die Stabkante gedruckl werden,

12 Bigentumwvermerk

I Ehut bafindet sich under dem ARISTO.Nor ! Buiab 1364 eln P
render Elnsatz, der aly Foch fur den Mallstab dient. Das derunter singuschobene
Kiirtichen kaan nach Aufdiegen der Iranspareaten Loschn harausgenommen und
il dem Namen beschrieben werdan,

13 Die Behandlung des ARISTO-Rechensiob

Der Rechenilad ot ein wertvolles Recheshilfimtiel und broocht sine pflegliche
Behandlung, The Skalen und der Ldufer sind var Verschmutzung vnd Krotzarn
2 schittzan, damil dle Ablesegenauigher nichi beeintréchtigt wird.

Es empfietl sich, den Rechenstab von Zoit 2u Zedt mit dem Spezialrainigungs-
mitted DEPAROL tu reinigen und trocken nechrupolisren. Keinesfolls diirfen
Irgendwelche Chamikalisn verwendet weorden. da diea die Tullung erstoren
kannen,

)

19. Der Laufer und seine Marken

191 Dle Marke 38 [nur bui Nr. 868 und 0958)

Dur Lauler hat suf der Yordersette (Abb. 62) rachts oben eloven kurzen Strich,
der aul den Skalen CF/DF den Wert 36 angibl, wenn der Mitlelstrich dber dem
Anfang der Skalan C/D steht. Auf diese Waha multiphtiart man mil 35, wenn man
bin beliebiger Lasterstellung von C/D nach CF/OF Uterwechsatt, dedurch biatet
dor Loufer beguema Umrechnungen fur:

1 Stunde = 3500 Sekunden

Tmjs = 36 kmlh <
1 - A
1dahe = 360 Toge
ThWh = 3,6-10%) g

m =)
ay = 36 s (Leltwert) TR

192 Kreishichan, Gewich! von FluBstohisiang

Auf der Ricksette des Laulers (AL &3) gibt der Abmond vom Mitlelitrich 2um
linken oberen wnd 2um rochben wnleren kurzen Sirich den Foldor /4 = 0,783
,Innoqen auf die Quodratskalen) tvr Berechnung von Querschaittun (Kreis-

n) nech der Formel g = d* v/ an. Sieht der nwttlere Lauforsirich Uber
dum Durchmesser d auf Skala D, kann der Queeschnitt links obon gof Skals A
ebgeleien warden, Die gleiche Beziehung besleh! asch revischen dem rechien
wrieran wed Seen mittleren Sheich.

Dz der Strichabstand gl q Gem spanife Gewcht 7,85 giem* von Fluf-
viohl enkarickd, kana — amchliellend an die Guarschnistsablesung am Mities-
wirich — daox Gewicht von Flulisiahlstangen fur dis Lingeneinheit am lnken
Strich abgelesnn werden, Ziahl man den Anfang der Zungunskela B schiielich
unter diesen linken cberen Steich, 30 erhalt man beim Verschicben des Laufers
das Gewscht fur jede beliebige Lange. Diese Vereinfachung entfdllt bei Nr. 01068,
well Infolge der Sappalten Bariilange der Fasdor w4 nur ainmal enihalien ist,
wenn man von rechiy ynten noch Bnks oben dbergeht,

193 Dio Morken kW und PS

Der Abstond rwrschen dem Mittelstrich ond dur rechien oberen Marke gibt in
den Quodratskalen den Faktor fur die Umwandlung von kW in PS wnd umge-
keohrt an (v, Abb. 63}

Saells man 2. B, den Mittalstrich auf 20 kW, 5o gibt din obers rechte Marke 27.2 P15
an. Umgekehr! bafard die Eimstellung von 7 PS mit dar rachten Marke am Mifiel.
strich 5,15 KW, Fir Umrechnungen (m Zollyy gibt ux winen Spezietisufor mit
der Marke WP, Dieyer Lauler isf untor der Bezeichowng L 0568 E echidltiich,

Bel dom 50 cm longen Rachesstab Ne. 01068 siemt die Beamichnung KW an der
Marke links oben, Din giaiches Umrechnungen warden mit dimsur kW-Marke
und dee rechien PS-Marke durchgeliihet,

R



Bolsplal: ig 1,03 = 0,01283 mit der Skain LL?
g\

Utungsbelspiele !

03 e 0003 mit der Skada &

090 = 169

logyg? - 05
lug‘°|.0$ - 00183 i1z =}
log, (0,088 = 1,824 -
logyg0.5 = 03010 =
loge 0l = <1 2t &
lagygb - omne
log, 1 ik = 00569
lagyot M5 = Q00647
Beim Einstellen mit dem Endstrich der Skala C lingen din Ablesyngun alls linky
vom Basiswert, sle sind also < 1.2 B.log, ¥ = 0.954 Lagarithmen von Zahlen
< 13ind megetiv.

oul der Tunge
ovl der wnteren
Kieperleiste

aul der aberen
Kieperioiste

17.6.3 Die natliriichen Logarithmen

A5 S Eaponsniisiere

Die natuelichen Logarishmen der Baws i = .
nen werden einfach durch den Uber- GG B mm X g g
gang von den Exponentiabikalen zur ve oxxTxu x e %
Grendskals D gefunden (Abb. 37), .
Ubsngsbaispieie:
Ind 375 = 1475 e -
In 0.622 = 0,475 3¢ 23z
In005 = —29% i (L) - N
333 eSO
18, Weitere Anwendungen der Exponentialskalen % £ g .‘;' 5 g I
LI B
Die Zunge der Eaponenlichseite enthal vuller der Grundieilumg C und des = j k3 = g 3 7
Quodratnxala 8 die Mantissenskats L nmﬂ @ Kubikicilung K. o doB nuller den
& o] T= ")
Uﬂkh;nhumamqmvnnt‘.- A l-.lxundqueuahh\md«hm - 7 ‘g % =T
al’®, al'% o' some umgekehr! Logurithmen der Formen Iog"l. bg."l. K .g 2 b 2 -a { 1
Iglag, = Barechnet werden k&nnen. “": § g 3 E 3 E -
= 3 =

Ris Skalo CF kann auch v Yeorbingung mit den El(pon«m:hlokn benuts 2 3 3 i 53 s §' .
werdan, um dny Durchachisben dec Zunge bel Tabell \ e R a ®*0 0w =
181 Proportionsrechaung mit den Exponentiaiskalen 3ks ans

g S0 <24V QI3
Wenn ain Basiswat! o mil dem Anfang dor Skola C auf siner LL-3kalo eingestellt .
Ist, kdanen die Patenzwnrte fir helisbign Exponenten oder die Logarithren E
bellebiger TohMn fOr diese Bosis abgeieran werden. Die ovl ainer LL-Skala
ningestelite Bawit o Ixt 1omif ein Propociionciniisfakior,
L u" ¥y =™ <
legy, =nilegn legy, =m oga 8 ) . %
log o =|cgy‘-|ﬁg', v -

1 n -~
h-ll‘.': In_y'zh_" o a - - s




3. Lesen der Skalen

Fir den Gehrsueh des Rachenstobes 15t sa wmanitlich, die Skalen schoell undd
sicher abrulesen, Oie Abbildungen 6 bis 9 xesgen Ablesebeispiele asl den om
b tan Grundialen C yod D. Din Houptintervolie sind durch lange
Teilstriche miy den Ziffers 1 bis 10 gekennzaichnel {Abb. 6], Die 10 ist el dor
Winkelsalte wiadar nh 1 bezeichoet, do dieses Teslstrich ols Baginn eines neuen
Skala angesehen werden kann, dis mit der vorausgehandan idantisch it

1 ¥ R SIS A o 6 =

Im Bereich der Ziffer= 1 bis 2 @hnell die Skala dem Todungebeld sines Milli-
lnelersMalistabes, der Unterschind bested nur derin, do0 die Teilungsintervalie
pech rachis hin immer klainer werden,

o M . S
T e L e R G R TR L TR T U (L .
P VR e
ABB. T Ashwm im Beruxch van 1 s 2
Dée Zefler 2 cines Millinseter-MoBstabes kann 2 ¢m, 20 mm, 0,2dm, 0,02 m uww,
gelesen werdon | 4. h. abgesehan von der O jan teitt die 2 in Verbindung
mit ver ! aheer p ven oufl. Ahalith sagl aueh die Ziffer der Rechan«
stabskalo nichts ber dee Kammanetiung ovs, Deshalb isl es retsem, nurs Z)fern.
folgen ohne Komma abzvlian ued die Ziffarn ainzeln 3u speechen, = B, Eins-
DOrelsVier, nicht obar sinhundertviecundéreiBig. Dann dun keive Ziffern
verlauschl oder qusgolossan, Verschieb! mas zur Ubung den Liuferstrich
langsam vom Wert § nach rechis und liest on jedem simzeinen Teileirich ak: 101,
107, 101 104, 105, 106, 107, 108, 107, 190, 113, 192, 123 wsw.
Dur Laddersirich it im Vergleich zur Brello des Inservolls sa diinn, dall die
Mittn 2wiscen twel Tellstrichen sicher eingestallt werden kaan, Das Auge unter-
schnidet abet awch kieine Bruchiwile wines latervally, 3o daf mon Bal siniger
Obw'l'g dun sehnten Tell Ses Intorvolly schateen kann end damit die vierts Stelle
erhalt,

Zar Ubung wird der Lduferstrich longsam waifer noch rechls vorschoben,
zwisthen dan Teildrschen 1310 und 1370 wird beispisliwaise geschatzt: 1371,
132, 1NI 1L 1315 mwe
Zwischen einem bezdflerten Teitarich und dee ihm foigenden sind die Nulfen
2 beachten, besonders am Beginn der Skolo, 2. B. 1000, 1001, 1002, 1003 usw.
(wgl, 1007 in Abb, 7).
’:m’ﬁnmmwn Jih iy s i *' I mmﬁmnq
2 by I M ‘
Abb R Ablecen fm Barwica ven 230 4
Da dig Terlungsinservalln Binks van der ZiMer 2 bereity sehr wny warden, it in
dem daran hlielonden Sureich swischen den Ziflorn 2 und & nur nadh jeder
swede Teibirich eingroviert; daraus erglbs sich een neves Teilungabsld, bei dom
van Sirich zu Strich die goroden Werle abgexahlt werden: 200, 202, 204, 206,
208, 230, 212, 214 usw, Die Mittan der Injervalle geben die ungoradan Warls an’
201, 203, 203, 207, 207, 211, 713 usw, Abb, 8 zeigl elnige Ablasobeipinla.
“n & awn " o "
T R T LA U U TR | i it ..': UG
4 3 o 7 2 ] 10

ABK. 9 Axteamn im Bereich von § B 40

Rechengang:

o) Einstellung dus Liufers ouf den "s
Bagswert o in Skala LL. AR —

b) Zungenanfong oder -esde unter s
den Lauforatrch stallen,

¢) Eimstellung des Numerus y auf der - -
LL-Skala mit dem Lasterstrich. ABE B leyy 125 < 20

&) Ablesung des Logorithmus untar dem Ldufersirich in $kaln -

s

Din Stellung des Kammas arhall man aus der Beziehung | loge & = 1

SieMt mon den Zungenanfang ibec die Basis o, daan wnd din Logarithmen

rechts vom West a groBer ols 1 und links davan kleinar als 1,

Ableseregul:

0) ledar (bergang tur benachbarion LL-Skoka — in der Reinentolge LL3, LL2.
LLt odor LLOY, LLOY, L1401 — bowirkt fir des Logesithmus gine Yorschiebung
des Kommoy um sine Sselie noch links, ia der uegekehrteo Reihenfolge moch
rechas

v} Die Logarithaws werden posilly (negaliv), wean der Numerus uad die Baals
uul gleichiarsigen (ungleichfarbigen) Li-Skalan singestelll werden,

Qbungsbenpiole:
ogpte =40

logy 102 = 0,02857
logy 025 = ~2

11,62 Die dekodischen Logarithmen

Wird die 1 der Skala C Uber die Basis
10in Skala LL3 gestellt, kann tv jecem
in der LL-Skela eingastatiten Nymesus
der dekaodische Legarimmus In Skels
€ abgeleses wesdun (Abb. 55 und 56},

Filr i oft benotighen dehadischen Log-
orilhmen befindet vich zusétzlich oul - ¢
der Zurge die ibliche Skale L, die  asb 88 {3192 = 0.24%)
rwr die Mastissen angi®t, wesn der S ERIAA .
Numerus in Skala  C  eingestellt e Yau .
wird, Wie bei der Danutzung einer
Logarsthmentafel wird din Kennziffer
des Logorihmus noch der Regel
JStetionzah! minus 1" gebildet und
2ur Montase cddiert, Ubar jedem
Wart der Skala C steh somit sein Log-
arthmus, wnd umgekenrt konm 2U
jedem Logardhms dar Numecus
direit abgeleran werden,

Zur Beoutzung der Skale L word ner
der Lauder verschoben, damit werden
die dekadischen Logorithmen mit die-
war Skalo sinfocher als mil den LL-
Skolen gefundes, Dogegen werden
die Ergebnisse fur den Bereich der
Skaln LLY genauer abgelesen,

\‘ "
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Laufer ouf Skosa D fur Patenzen der Baviv e, Zur Erl&uterung faigt des Baispiet
{Ur den Exponenten 1.48% vt seinon dotimalen Voriolooss

A e w2287

S S R v 01T - o817

PO 4008 « OMNE L ogasnr

Bet welleron Veriatanan witd wieder die Dbeceinstimmung mit o** = 1 4 =
arreicht, WOROVAEY o o0t 4l

-_‘
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M1 den Exponontiolskalon sassee sich Wurzaln mil belieblgen Radikenden

iahen, Dos Rodizieren, die Umkabrung des P inrens, glaichd dem Bechens

gang einer Division mit den LL-Skalen und der Grundskalo C, Wird die Patenz

a2, lﬂﬁ‘gemaﬂ Abschnitt 17.2 eingostellt, 30 haom in dor umgekahrien
LS

Richtung V!!.l = 3.2 abgelesen werden,

Rochangong:

al Goalnvbuﬁ-lung dey l-dxkuun v =ul der LLAkaln und des Werzel

x ouf der Zusg c

B) Ablesung das Wurtelwartes unler dem Zung dong oder Zungecende ouf
der ontsprechenden LL-Skala,

DOie Ableseregein von Abschnilt 17.2 finden coth hinr sine siangemde Anwens

dung. Es is dabel 7y beachien, dofl dw Ablesung unter dem rechien Zusgenende

auf der ndichst niedriger beaiffartan Skaln (LL1 —L13 oder LLoT—LLaY) ertaigen

syl

P

s
Belspiele!
b3 1 4 .
yan = 524 sp—=ooiz N v
72 s % v

¥ oy 1 c .
V2 = 1,488 ,';_”. = 04734 ﬁm :

W —] S

n

Vit = 10— =0ssz W —— .

£ AW 33. Wyraain

114 Logarithmen

17.61 Logorithmen belisbiger Basis

Mit den Exponentialskalon koanen beliebige Lo rmnm CﬂmlG. werden. Die
Lagarithmen ergeben sich ows der Limkehrang Den L&

weg erkennt man am besten auy diner Gaatnhbuv-nung mil der Porenz.
aufgabe wod Inrer Umkehrong,

y=a® X logy (lies: Legerithmos y 7ur Bavis o)

D-o ammnmng du Loguuhmu Ist idertisch mit der Losung einer Polane.
bui wird.

»

ln lom:h vun A bl- 10 npﬂngon dlo Mommngcn wm 5 Einhoiten, 30 dall die

400, 405, 410, 418,
420, 435, uo vw, lnm
Die Zwachanwerie missan gerchdlzt werden, in der Mitse xwischen 400 und 05
liegt der Wert 4025, stwas links doven 402, etwas rechly 403, Entiprechend gibd
die Mitte das ndchaten Intervalls den Werl 4075 an. Abl, ? xeigl eiew Reilie von
Einttellungen,

&  Lesen der Skalen beim Taschenrechenstob
(nur fur B6Y)
Wegen der kUrteren Boumnge sing die Suulen beim Taschearechensiob anders

untardei i als beim 25 < langen R b. Die @rel verschied: Grundimes-
valle treden hier in andesrer Reshenfalge aul.

lqn:'llzmlt;nl Tml.llwln’ ?n;nlugﬁunhnnf

o m am uoom
Borsich yon 1 his 2 Berasch von 2 bin $ Bereich van 3 bis 10
Abh 10
Im Bereich von 1 bis 2 sind nur dis Werte 1, 1,5und 2 bnlhﬂ. Die zweite Sielle
wird an den longen Tellstrichen abgetdh, wiw die o ten Zohlen

zeigen, ©. B, (12). Die dazwlschenllegenden kurzan Teilstrichu [Uhren jeweils um
awel Elnheiten dor drtion Stelle welter, 2. B, 924, Dime dritte Stelie it immer
eine gerade Zanl 0, 2. &, 6 oder B, de ungeraden Werls liagen in der Mifla dur
Intervalle, . B, 103,

Im Bereich der bexderten Tellstriche von 2 bis 5 wird der rwetie Stolle wieder
an den langen Teilstrichen abgezdsl. z. B, (23), Dée kurzen Tailyiriche
jeweils die $ der éritten Stolie on, . B. 215 Alle anderen Warse dar driten
Stalle worden geschatat,

im Bereich voo § bis 10 i wieder nur die erste Stelle bexiffert. Die zweds
Stelie wird wie bel ¢isems Millimetermalistol an den kurzen Teilsinchon ab-
geadhll, 2. B, 52, Die drdtle Stelle wird rwichen den kurzen Tellstrichen ges
wchatad, 1, 8, 583,

5.  Uberschlagsrechnung

Im Kopital 3 wird befont, do8 auf dem Rechensied hlieBlich Ziflernl
eingestelt und obgeleyen werdan, Erst mil winer geoben Uhcnf.hlngnmhnu-g
wird dle richtige Kommesteliung im Rechanergebnis fesigelegl und damit gloich-
zeillg eine Komrotle fur die ecste Ziffor dor Stabrachaunyg durchgalGhet.
Regeln f0r Uderschiogerechaungen:
Zahlenwerte stark adrunden’
2.8 145 =3 951 = 10 161 =8
Bai Mulbipliketonen den sinen Fadtor aufrundea, den aoderen obrunden!
L8 292 121 = 10120 = 1200

2,19 - 9830 = 1 10000 = 20000




Zilhier uné Naneer werdes (i dor gleichan Richiung abgerundet,
2% 725_7.!5.‘1_1“
Gl - JL ¥ SR |

240153 6030 .0

55 08 5+ 1
Das Abspalien von Zehnarpotestan erluichices das Rachnen mill sehe grofles
ader sehr klsinen Zohlenwertar,
L8 7IWI=T 10t 00078 = & 104
=910 s =710

Bem Multipliziaren bew. Dividieran mit sehr grofien und vehr kieimen Zahlan-
werten gewdhrlense! dei Abepalion vor Zehnurpodeazen sine bavure Uber-
sichifichkeit!
£ B 0074250000513 = 0 40-7 3104 = 40 104 = 41070

9% 30
PROS i R AR T
pouen 409 4

&  Rechenprinzip

Gerechnul wisd Sesart. da Srecien mechanisch addiert oder sublrahior! wer-
den, Auf einfockuse Weise kann & Bachenmathode an Hond sweidr gegensia-
ander versthinbsarar Millmeter Mofivtabe erkldn werden

Abb. 11 geigt des Boirpial T 4 8 = 5. Wean der Anfung des cberes Mallsfobes
Uber den Wart 2 des untures Mallstabes gelugt wied, Kann u diesar ef

Srecke 2 mit Milfe dor oberes Skata beispisliweise die Strecke 3 oddiurt warden
Unfer der 3 des oberen Malistabes steht day Ergebnic 3 In dem unlturan Mallstub,
iy der Abb, 19 konntn sberfalls shgelesen warden2 4 1 = Joder 20 4 15 = 35,
wenn die Millmeter abgezahll werden.

Fe ’ p—
. 1 2 3 s
RGN n,ulmwhmlaiulqulnu‘thnlnn1
lmqumuuu-lurmpml mmurmuml
1 o 4 8
y & .,
r -

e S

Auch die Sustroktion 5 — 3 = 2 it sich ows der Abb. 11 ablesen, der Yorgang
wird don nur umgekear!, Von der Strecke § dar wnieren Skala wird i
Sirecks 3 der oberon Skola ebgetagen, dazu werdan die Ware 3 und 3 iher-
winnndurgestallt end unter dem Anfung der obersn Skels sehi dos Ergobnis 2
In der urderen Skola.

Beim feth b befinden sich die Teil ol enem fasten Kieper und aul
einer dors verschielbaran Zonge, Die Eigenart dos Rochenstabes bestoh darin,
doll logarithmines getailte Skalen aufgetragen sind. Die graphische Addwion
2weler Sracken vryitt domit eine Multiplihation, und die Subirakiion wird Tyr

n.

10

Wena der Bereich der LLSkalan fir die Sinstellung dar Baais o nichd aearmichi,
wird Skoka D wis nine LL-Skola benwet, uber mit dem Unterschied, daS an Stolle
von @ = 1 4 i der Wart a elogesel wird.

Wird dia 1 dor Skaln € Uber 1 i Skals D gestelll, 51 diese Einshallung proksissh
idertisch mit der Eimstaliung 1 + 0 in siner Exponeoralsknls, Sle man sich nh
Fortsetzung Hir den Bareich von 1,001 bex 1,01 bew, 0.99 bis 0,999 usw. vorstelien
anm. MA kiginer werdondem n wind die Nahsrueg In {1 = n) = = nimmer
ganavar.

Dir Potent wird wie ublich qukikdet, ist abar (et ene sinfache Multiplikatan
W x Doy der Skosa D ewinammene Ergabnis mu durch Addition de- 1 tzw.
Sobtraktion ven | vervolistendigt werdan. Kommt man mit gralleran Expanenten
In den Barsich der vorhondensa LL-Skalen, konn das Ergelinis dirak! in der ent.

Amn B fat T

speech P boek weeden,

Bexpiele: Abfesung ouf Skaln
1,0005%7 w (1 + 0002307 — 1.00851 D 3u 1 addloren
1,0025% - 10330 e

0597777 = (1 = 0.0023%" = 097449 © von 1 whtrahieren
077 - 09124 Ll

Wird der Lawter Uhor dan Anfusg der Sxola D gestel®t, vecmittelt diw Abweidvong
des Tailirsches 1,01 der Shals LL1 gegen don Laufuestrich sine Varsieflung von
der Grafe des Fehlers, dor bei dur Nahecungsrechnung masimal entytohen kann.
Die Fahlar der Naharung werden em gralitan, wenn in der Hilfsskola O eiage-
sralit ynd auch obgelesen wird,

1734 Steigerung der Rechenganauigkeit

Grodere Genauighell wird crrecht, wenn die Abwechuog dar Grundiketa D
geaqun die exakle Exponentiolskalo lm Sereich 1,001 b= 1,01 dorch Barbek-
sichtigung des quadratazhen Gliedes der Faihenentwickiung korvigiers wird,
A It = np= 4 nft =W fur die Besisainataliong aul der Skala D
Bf % wl e x(t £ %2 furdie Ablesung ouf der Skala D

Wird dus Ergebniy sioer Exp tskal 1 genegl de Keerekiur
aath Foemel A fur dle Eintlellung in Skale 0. Wird dagegen nur mat dar Skaka D
gorucheat. so mudl die Einttellung und die Ablatung (Formel 8) korrigiert warden.
Bairpiel

100037 = 1.00054

00023 - (1 — 18- 0,0023) = 06,0023 0,99685 = 0002297 wird on Stelle yoa
v e 0,0023 i Skelo O mit der Zungeneins elogumiels,

Oie , Potargbildeng'” 1 + 0002297 - 57 gitt 1.00850. Al Ablesung in Skals O
il diever Wert nach Formel 8 karrigiert werden:

000850 < (1 + V(2 0,00850) « 0,00850 - 1,00425 = 0,00854

Nach Addition der 1 leutef das Ecgebnis 1,00854 (ganou: 1,0085362)

Déasa Rochnung west Wiwas Komplizier! aud, 5t aber be sbniger Ubung reckt
@nfach, so dof mon whiialiich die Korteaturen sach ,Avgenmel’ einstellan
kann. Derartige Korrekteren sind nicht mehr erdorderdich, wann e Dosw
~ 1,001 {5, weil danm mit der Ndhecung die Bechenstabgenauvighelr errescht
wird.

ﬂl Potenzen y « »*
y = o* ergibt tich aus dar Grundstellung dec Zunge. denn dann st dle Zahl

o w 2718 a4 Basis eingeriell, Du G Skala O aber ditse Einsteliong su den
Expunantizivkalen sindsy hol. genigl die Enttollung des Expanenter it dem

2



114 Sondurfélle yon y = a*
Die Maoglich don fxp ton ynd die Bosls 3w variieres, sind durch

den Uereich der Exp begrers.

1709 y > 100000 und y « 0,00001

Rejcnt das ebnls einer Polenz Uber den Bereich der Exponentiaiskalen
hineus, mull der Expenest in Summanden und samit die Potenz in Fokloren

zerlegt werden.

Baispiel .
36Y = 304047 - 3 1eR 308 =056 1003107 = 278 10°
Fur negalive Exp gill it fandiich denselbe Lesungiweg

1732 09 <y - 1\

Ist Infolge eines klelnen Exponenten der Wart siner Potent kleinar sh 1,01, aber
groBier als 099, 10 kann dor Ergebals micht der LL-Skala entnammen werden,
Die Raibeosorwicklong
‘ »
TSN Wil a s
a 1-“lnn+r!ln n-.ﬁlano
gl fr diese Falle mine Naherungsidsung
aX =14 xdne  far|xolna|an

Wenn die 1 dar Skalc C mit Hilfs des Laufers Uber die Bavs o in Skals LL ge-
el wird, steht sl guch Uber dem Wert Iis ¢ in Skela D (vgl, Ziff. 17.4 vad 17.4),
wnd wine Muitiplikotion mit x durch Verschiehen der Laufars dber Skele C ergibt
in $kala D die Ablesung » - in o, Wird digyer Zwnchonwert 2w 1 addior! oder
voo 1 subtrahiert, erhalt man den gesuchien Potemewert a2, Ie kisinar cder
Exponent, desto genauer wird dos Ergenniv dieser Bechanmethcde.
Beispiel:
3P L 4 00025 1 32

w1 4 0,002908 = 1,002905
270402 . _ 0,002908 = 0997092
Wird der Expoanent Im gleichen Sinoe durch Yerschieben des Kommos weller

verkioinert, s andert sich iny Ergebnis Aur poch die Anzahl der Nulsen odar
Nueumen hinder ders Komma.

2,790093 _ 4 0002908

{Ads Fortsetzung des Beispiels $27)

1733 099 < a <« 1,01
Wenn i der Patunz y = o™ diu Basis gréller ah 0,99 sber klainer als 1,01
hilf wine ahnliche Naharungeiasung,
Noch der vorherigan Reibenentwicklung gi# o™* = 1 &+ x Inn. Do n noheaw
1 1nh, kann man schrolben: a = 1 + n, Damit glilt.
et st =t b-In(t =)
o

n(tzn) = :0-71 .

Inft £ n) = =n Wr n  «Y)

M=o =3+axfir nx 1)

Qaznr* =1Tnx (lr nx |9

7. Multiplikation
T {Zwei Streckan werdon addiert)

Der Zongeoanfong 1 der; Skale C wird
wher dem Wert 10 voo O gestellt, Durch
Verschisben dus Liofers zom Wert 13
der Shalo C wird die Strocke 13 ur
Streche 18 addiont, und ded Ergebon
234 konn unter dom Lduferstrich nuf
Skolo O abgelesan wardes, Aus niner
grobes  Uberschiogsrechmung  etwa
120 - 10 = 200} ergibt sich die Kammo-
weflung.
Zum Ablesen der obe 18- 7.8 wird die Zunp ‘un:hgmhobw d n, doy
Skalenende d:r Skala € uber 18 In D gestelts. Beim ARISTO-Studio Sallf sich diese
aexlich ftong eber vermeiden, wenn man md dem oberen
Skalenpact CF'DF wcnnrmhn-l
Dia Skalen CF und DF ermégBichan diese vereinfactde Rechnung, wedl sle sine'Wie.
derholung dor Grundekalen € und © mit dem Usterschied sind, dolt ihr Skalenan.
fang 1 wngelahs in der Mitke des Rethenstabes biegt. Bei der Multiplikation sorgt
die 1 dor Skala CF dafiir, dof octomatinch die richige Anfangicinstellvng vor-
geoommen wird und din Zunge niest mahe ol biy pvr Ha¥e horeusrugt
Wenn sich 7. B, Im entoren Skolenpanr ie Wirte 1 ouf Suals C und 18 auf
Skala D gegenlberstehon, 10 int Seim aberan Skalenpacr dis gleiche Esmtetiung
abieabar, ndmlich 1 ouf Skela CF wnter 18 ouf Skolo DF. Folglich kann in
Beiden Skulenpooren mil dem Foksor 18 multipliziort werden, Eine Aufgobe
wia 3G8. 2,08 wird mit den Skalen CF/DF gecechnnl, indem die 1 von CF
wnder 358 von DF gesellt wird, Dec Lovferstrich wiré ouf 2,38 in Skala CF
gebrachl wnd in Skela DF 247 abgelesen,

‘8. Division
Sublrektisn sweier St=ecken, Umkotrung der Mumiplikation)

Our Lasderstrich wird iber dea Wert

2620 in D geatwll und die Zahl 17.7 dar i

=

Skalo C umter den Laularatrich gyeo-
schobun, 5o dofi bnide Werte sinend
gegenuber slehen. Dan Ergebniz 142

wird unter dem Zwngenonfang dar
Skafo C abgebesen. bei-andersn Buie 8—‘&—%—
spielen  gegebenecdalls  gnter  dom

ungerende. M 12 ;"J - m

Ober der 1 n €F kann cas Ergetnls Unersening
wuf der Skalo OF netirich ebentalls

abgeiesen warden, well auch in den Skolen CFIDF die Adgube 2620177
ungmdu e Bei der Dlvlﬂon mit den Skaten CF/DF steban die Warts win hei
der Bruchsen Qber

Dietelbe Zungensinsteliung gilt aber num furdio Mulhpdliation 148 17,7 = 2520
Der Unterschiod Twischon der Mattiplikotion wod Drvision bestoht aur in dec
Reihenfolge der Eimatelh 82 der Division wird das Ergebnis jewells
geguniibes dem Slul-ncdun, wder -ande der Zunge ouf dom Ktirper abgelesen.
Fin Durthschisbes gibt ex nicht, Diaver Yo wird In den folgenden Kapitein
winderholt ousgenuts! warden,

aeac

‘9. Die versetzion Skolen CF und DF

Die Skaten CF ynd DF vind wire Wisd g der Geundskaien C und D, gegen
diese obor 5o varsetst, dofh 7 = 3042 in CF ‘baw OF genou Uber dem Skalen.
onfarg oder -ende der Grundskolen C tiew, O laht. thr Wert 1 Regt stwa in der

"



Rucherptabmitie. 5o dafl mit den vessetzien Skafen eine Uboriedung der Grund-
\kales von einer nholban $fobldngs ervelt wird Beoide Sholenpaars T/D und
CF/DF dilden somit elne Arbeitsgameinschult, sus der grhobliche Rochanvorisils
boim Multiphzieren. Tabeilensechnen uad bei Fropartionscechnusgen ravultie-
ren,

Der Index § der Skaka CF zeigl stels -ul 4-n mh-n Wan on DF win die { oder
10 der Shola € uuf O. Die bishar susy, auch mit
dem oberen Skalenpear CF/DF begannun v-'rdﬂ\ und rwar mi dem Yorsel,
dall Immer dia ricMige AMungmuhnun, guwihlt wird. Qle Enfscheidung, ob
it dem linkar oder rachitan Skalanonde ongefongon weeden mul), Ist dona
unndtig. Wied sine Divisice mif don cberen Shalen eingestellt. 5o stehen Zdhier
und N dem R wie in dor Bruchsthreibweise ubereinunder,
Kann day Ergabnis einer Aufgabe in dem einen Skakenpaar nkcht mehe abgel
wardan, 10 iyl die Ablessng stets im andaren M&Iich. ein Durthschishen des
Zwnge gibt es pcht. Die gelben Farbaeilon aul der Zunge salfen Soras erinnara,
doB die Foktoren oufl den Beweglichen Zungenskolen C wnd CF wimgevielll
werden wnd das Ergetnis aul D anter € oder aufl OF dber CF shgulewn wird,

91 Tabell g ohae  Durchschisben™ der Zunge
y -
o B
» | 135 50| 10 ek s
y | 9.3 | 100 | %5 | 20 ; |
,H_*_']

FUr % = 5 kanm obne Durchschinben
der Zvngo auf dem oberen Skelenpaar

CF ynd DF abpelesen werden, u Y=y k I s
.2 o
,-,.z-_-u.z-% al :ﬁ
x | raa | 2sr | 17 8 5;!:'0
|

y | 3795 | 966 | 180 Ak 18
L ns I
’-—.!_.-,.L. 9 3——“—#
162 = w3 & A
x | oar | 12a @ — ¥
v | at7ez | a8 —?—%—-‘
ATE
!.:l Direkte Abl g von Multiphikati und Divisl mit dar

Zohl o

De die Sxafen CF und DF um den Wert 5 versetrt sind, ergibt sich der wellere
Vorteil, dab beim Uougnng van O nach DF bew, € nach CF ene Mulbplikation
und In der ymgekehrien Richtong sine Division mit 2 ausgefehrt wird. Weanz. 8,
der Durchmesser d aul Skale D it dem Laufenmm elngestellt wlrdl karn
deriber aul der Skala OF der Kreisumd 2 werden. lich
barachnal man dle Krefraquont w = 2 -n' wwm I find engesteitt wird,

7

tiffarten Nachbarskala worgenom:
man (Abb. 523,

Flir 0 < @ < 1 findet man die Potenzon

i

) a y -
s -
ABIESUNg  Lim L
Beispiele: ouf Skala thon—|
a2 L LLs 8 "
BB oy TESO B8
52008 407955 LLY = i,
3% - ouses Loy .
At = o774 wm y M
390 = 00714 Lor gy 4 :
30 =38 LLa f oy , o
320% o g5t LLz SR Poissiea |
Ableseregein fir y — o” TP ‘ t;_,.‘..
0) Bel pesitives Expanenten x liegen Ly o
Enstellung und  Ergebeis in dor v
gleichen  Shalengruppe LLY —L13 =
oder LLOT—LA03, man Siwbl also & "
bei der gloichen Farbe dor Bazifle: & LI
rung. - - 4-—0?
8ol negativen Expononten x mwfl s e o W T
man von winer Skolengruppe e B ’ i
asderan wethieln (Farbenwachsel), As e
b} Asslog rer Beschriftung der Skalen ) pos
am rechien Rechenstabende evlolgl G g
@de Ablesung auf der niedeiger be- 0 Ross
zifferten Nachbarskela LL, wenn rmstmia s ,.: .
bel der Variation der Expanenten - 1. pare
das Komme um eine Sielle noch A m
links ruck! (vurgleiche Beispinle m il ¢
Asb, 49). an :‘
< Wird die Baile =it darn rechten 8 5 o
Zungsreods singesteln, werden L1
elie Abiesungen quf der hober be o
.
e
S

mit posiiven Exponenten nder Skalen.
greppe Li0t— LLOD wod mit megalivan
Exponentes

I dar Skaagrupie A5y 51 Asfasg ven C ber s Basis
L1 ~LLa, > - I =
Beispiele: U f oy =::‘

W e

083 . o358 =
e Pt s vighe Abb. 50 :“ e e
14687 =278 . Ne
14677 w03 siche Asb, 5T W v
0885%7 L 0% oder Abb. 52 s -_ e o
05850 w278 i ‘." .
Fordiese 8 le sind 2wl Loaung: w
mogleh, entweder wied der Zungen- Wy P

anfang oder das Zungenende Lber
die Basls gesrelin.




fenzieren, Avs diesem Grunde mell die Umeechnung von der einen Form in die
andere hdvfig durchgefUnrt werden.

Beispitle; T = 4.5 + (1.3 = 4868 1613° T = 6.7 /A% = 435 4 15,05

Der Rechengang ergidd sich sus den vorstehenden Erkigrungen und Abb. 47,

17.  Die Exponentialskalon LL1-LL3 und LLOI-LLOI

Dve Expanentiahvkalan sind doppeitlagarithmisch gataill und guf die Grundikalen

bmgen Der Baraich van 107 * bis 10 st In sachs Skalen unsertsill, Dla drei

& *Skaleo (LLOD) x:lnn fur dan Bareich 103 bis 0.5 und Jis drel ¢*-Skalen (L)

fur den Beraich 1 10, Die ABH ouf den E ivkaten wind win-
deetig. d. h. der Werl 1,35 bedeutel nur 1.35 nicht ober 13,5 oder 135 wie bel dem

Grusdskalen.

Die Exponentichkalen LL und LLO sind svsinonder reziprok, Mit ihnen kbnnen

die Kehrwerte von Zahlen « L3 mit groflerer Genauighet armitielt werdan,

aly bel dar Verwondung cer Skolea O eder CIF,

Beispiol: ‘—o‘iﬁ - 058328

Mit dan Exp Hatkalen werdan Aufgoben der Posenzbiidung und des Wurzel-
wiahany auf wine Adddtion brw. Sublrokbon von Slreckes xurcckgulUhrl, Damil
knmen innerhelb dus Barwichs belinbige Potenzan, Wurszeln und Logerithmen
berechrat wardan,

1‘M Potenzen und Wurzeln mit don Expanenten 10 und 100

Iskalan sind 30 angaordnet, dab |ewells baim Ubergang von ainer
I.L-ihah zur demachdarten die 1. Potenz oder 10, Wurzel berechnet wird, e nach-
dam, In wel Richtung .
wird. Die sich deraus cmw\JM Ve

10157100 02257 = 1/4.43 Lo
101510 w 08817« 11,1605 Lin?
10151 w 096522 = 1/1.015 Liot

Diese In der Proxis sely den B le dienen Tum Sessaren
Versttindis for den Aufbou der Exmmhkohr\.

172  Potenzen y = o*
Asalog tur Multipliketion met den Grundskalen, wird ot den LL Skales und
der Grundskela C polenalert.

Rechengeng:
=) Einstellen dex Anfanges odes Endes dor Skola C Uber den Basiswert 0" der
entiprechenden Skala LL mit Hille des Liufars.

¥) Einetwilen dus Exponunten x oof der Skale C durch Verschieten des Liufers.
) Ablusan des Potenzwartns y uster dam Lijuforstrich aul der ricMigen LL-Shale,
Mit der Eimtellung des Besywartes orhalt man wmine Tobellambellung fir die
Funkiion y = o, Abb, &% smigt din Eenstellung fiir dis Fonklion y = 3,2%, wobei
dor Lavfer uber dem Exponesten x = 2.5 wnd seinen dezimolen Vorialionen
stet,

%

[
riglionen zelgen Abb. 48 und die Beie |
wpiele.
L
Bt ey :
t "
1,015 = 11605 L2 P
1015M0 g3 w
i
19
w

Bei ullen Aufgaben, dis dan Foklor =
anthalten, wird dissar bel der lotaten
Ablsaueg dureh einen Ubergang 2u
den versetzsen Skalen barbcksicntig
Eine Zwammaenstellung aller Rech.
mengen mit dem Fakior =, die mit
ainer Laufereinstetlung midglich sind,
Feigt die Abb. 17,

Borechnungen mit dom Fuktos 360
vergl, Kap, 19.1.

AVLTT Eehann al 4

10, Vercinigte Multiplikation und Division
Bel Rechnungen mul Ausdruckon dor

Ferm :—2 gt dor Grundsatz s = S

Zoerst dmdlemn dann oF &

Nach der Division 345 : 132 In Ahh 'l o ;.
.

browcht dos Zwischenergebnis 2,61 8
nicht abgelesen zu werden, denn der \F
Mchonﬂnb st st fir die en. e
i 1, »o.‘u“ g.mﬁ-‘

Der Laufer wlm 1um Wart 22 dar -4 -5y 20 -
Skais C verschaben, darunter steht L b [ =%
#ann des Ergebris 87,5 in Skala D,
Wird dieses Bulspiel durch sinen Im Naaser tlehenden Faktor 19,5 srweilert,

a5 -1

(C R i
kaan anschinland an die Losung in Abb, 13 dividiert werden, Indem der Wert
19.5 der Skala C gnter den Lauferstrich gebrocht wird, o daBl 57,5 durch 19.5
gotwill wird, Steben bel derarfigen Aufgoben westere Fakioren im Zohlu und im
Neonner, wird ginfoch abwechsoind dividier? und multip 1, Oie rh
Abwachslumg von Zungen und Laufereinstellungen sargr mr einen gleichbiei.
bendan Foll dor Rech mit einem an Einstellungen.
Fr konn bel derorfigen Aufgaben vorkemmen, de die Zunge nach der Divisien
0 weit aus dem fechenstal Besausragl und die Zunge ver der Mullipiikalion
durchgeschoben werden muB. Durch die richige Wehi der Divisionseinitullung
mit C/D nder C3/DF 1302 sich dieser Sondartall off vermeiden,

11.  Die Kehrwertskalen Cf und CIF

Die Skale CI it gensuse ustertnill wio din Grundikafen C und D, pie variaedt
In der umgekehrten Ricktung von rechis rach links und «t 2ur Varmmdung voo
Ablesefehiern ret berifart,

Witd der Ldufer ouf irgendeinen Wert x in Skala € gestellt, konn sein Kehrwert
1ix in CI pbgeleran werden, wie die Skalenbezoichauny om rechien Rond an.
gitt, Uber 5in C rteht 1/5 « 0,2 in €1 Wichtigar st aber, da# die: Kehrwart.
bildung avch fur die umgekehrie Richtung gilt, namlich beim Ubergang von €I
naeh C: 2. B, 1heht unter 4 in Cl der Wert 14 = 0,25 1n C

Eim nyr gelegeatliches Ablesen von Kehewerten wiede dm Vorhandensein der
Skala CI nichs reckafertigen. Ihr Hnu;mvm liegt dorwn, dab sie viel unadtige
Einstellarben set g gaben eripart,

&
5 Maon ol 4 - 5 9uhr-‘bm werden und & 5 in) das Glaiche wie ‘!

Diese Scnrelbwaene m 2war ungewahnt, hat aber fir day Siobratanen dan Var-
feil, dall cine Divison in sine Myltipliketion und umgekahrt aine Multiplikati
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in eine Division umgewandelt wird. Ein , Spiel” mit einfodien Zohlen wird um
den Wert dieser Umfoemung am beslon segen

1, Btingen wir don Loster Uber & In O
wnd whichon 2 in C unter den Laufer-
Wrich, dann hebem wir div Gbliche
Divipon &:2 = 3 [Abb, 1), Lesien
wir aber den Ldvfer stehan und brin
gen durch Verschieben dor Zunge die
2 der Skala €1 darunter. so erhallen
wir dis Multipldation 6 - 2, wobel wir
das Ergeboi 12 wie bel eingr Divsian
wader der Zungensinioblesen (Abk.20),
In Wirklichkesd haben wir 6105
ausgerechnel, weil mit der 7 in C
gleichzestip der Kehrwert 0.5 In € wne
et den Laufertrich gebracht wurde

2, Lassen wir petrt din Eing der Skala €
uber 12 In D stehen und Beingen den
Lauler auf 4 In T, dann erbabien wir ¢
due ubliche Muiplikotion 12 4 = 48 ASh. 2N
(Abk. 21). Verschieben wir aber den
Lauler nach & in C), 3o fsan wir dea D
Ergebeis der Division 131 4=31n B b 8 575 ‘
ab (Abb, 22). Mt anderes Worten: D § -+_.!‘._.3
unter & in Cl der Kehrwert V& = 0,25

InC stahd, 16l inWarklichke 12 0,25=3  Aby. 22

gerechnul worden,

Ex gibt fur dio Multipliketion und Division alsc v swes Einstellmoghichkeitan, von
denen sich der gaiible Rechner jewolls diw bewsure aussuchl, um bei wammen-
gesehten Aségoban wine abwachseings Division und Multiplikation zu erbaten,

Die bisher Twischen dan Skolen € und €l goscheldarian Bessehungen gelten in
giescher Weise owch fiir die Skalen CF und CIF, Um day einzusehen, it es nltz:
Vich dasseibe . Zahlenspinl' mit der Skolengruppe CF/DF/CIF 2 wiederholen.
War die vorhergehendan Kopitel aufmerksam studiert haf, wisd jetx! erkennen.
dall die Skela CIF die folgenchlige Erglinzung des Skalensyuhems (st Und wer
din Vorleile der versetzion Skeler richlly ousnutz), broucht die Skale CIF genew
% afl wie die Skala CI,

Ausdricke der Form a-b c oder 3 ) “ S
2 wrdan derch abwech: | o 7
Pic T | VEW. wer -e ’ b
sainds Multiplikotion und Divition wie. © —.‘
die Aufgoben dar versiniglen Mubi. s :

plikation end Divisies (Kep, 7) geldst. X
Wahrend der Ruchnung konn von der ~ L6 0ok
Skalengruppe C, O und Tl 2ur Skeden. i ng%%“: E
gruppe CF, DF und CIF shergegangen
den, um bei dor Mulliplikation das Durchschieben dar Zunge 1o vermeiden.
Im Beisplel der Abb, 23 werdan 185 auf Skela D und 6 gvd Skala Tl wie bo esaer
Divisien gegentbergestallt und de Muitiplikation mit 0,95 ouf dur aberen Skala
CF vargenommen, Gay Ergebnis 1054 erschaint darober in dar Skale DF.

12. Proportionen

Proporiisnen dar Femuz - ;- - ?‘ w .o 2ind mit dem Rechenstob bevonders

airdoch und Ubarsichilich 2u rechinen, wedl mif der Emstellung eines Yerhaknisves

1%

mit der Skola CF onstalie van C s rech. Y Y
nen, um das Derchichinben der Zunge o o dod
1o yermeiden. S S 1Y
Bwispiel v Foll 2; 1 <l
Gegeben| uw 3, beéd B §
Gusucht: =, 4, ¢ :l’ 5
4 ) L
Man beochie: lam s Q- | kA . '
b i :
1 ’ W
P X =B - . :‘.
© Evl cer
1 3 r S &
180§ 28 mrcatn S ABL 4 i Kalhoiye dind gegeses
Wir wellens die 1 der Skola C Uber die klainare Kothete 3 und findon 3 = 268"
auf Skala T1 Uber der 6 van Skela CL Wied bei gleicher Zu ng der

Lauter iber 28,8% In Skoln S gextellt, st day Ergebnis ¢ = 6,71 In Skela O,
danm aus tin s = %hlg' die Propartion "il‘ - .'1':.: oo 00 26.4° = 834"
Wenn a > b, alss 2 = 45 a1, wird der Winke! nicht cufl Skald 71, sondern awl
$kolo TT abgulmen, Der weltere Ruchengang lst der gleichs wie in dem 1wvor
oreachrigbanen Beispiel.

Beispiel 2v Fall 2 b d Y =
remd b=4
Gegeben: e = 2, b =45 ! =

Gesucht: 2, |, ¢
Wied bei der Serechnung rechiwinks
liger Dreiecke doravl gaochist, dafl
wiehs din kleinere Kathete mit o bezsich
nel wird, o kinnen die gesuchien
Grofen sstprachesd folgender Pro-
portlon gefunden werden,

1 fanx _ sinxz

- — R —

AL 1 1
Die klelnere Kathete a =2 wird in C o o
Gber die rechie 1 der Skola D gestells, T
Uber b &5 in CF wird In T 1 der Winkel = = 23,957 abgelesen. Der Loufer-
shrich wisd dasn Uber sin o = 23.95" in $ gebeacht und dis Hypatenuse ¢ = 452
witd in € abgeleten [« 70° — 22,94 = 66,05,

141 Komplexe Zahlen .

Diesa swer angefibeion Rachnungs-
orsen {ur dav rechiwinklige Dreseck
heben besondere Bedeutung bel Koor-
dimaton: wnd Vekicrrethaungen towle
bei Rechnungen mit komalexes Lok
len. Ex handelt sich bei derertigen
Aufgeben siets um dis Verwandlung
ven  recmiwinkligen Koordinaten in
Polarkoordingien oder um dis Um.
ksihveung dieser Avigobe.

Komplexo Zahlen lossen sich In der
Yomponestenform Z = a 4 ib leicht
oddisren oder subtrchicron, In der
Vaktorlorm Z = r- o' = rly dage-
gen madtiplitieran, dvidieren wnd po-

}ﬁd:!
=

» w0 ¢
zi .

2

et

AMLAT TwmasBmny :
2



1548 Oie Zifferndolge der p-Mnrh s wegen dar Mmlul Neugradunter-
teilung fur Newgrad, N und N L gheich:
PP Y 2 399.
o - 6366
0% - 834600

18, Din Irigonometrische Berechnung ebener Drelecke

Dar Vorisil dar iriganamatruchen Skaies liegt nicht eliess im Ablesen der trigo-
nomedrischan  Funksonen, W-tMng« ist, dall it ihoen Muﬁ worden
kann, ohno din Funktiomwaris ob-
lesen 2w mumen.

Der Sinussotz Ist en Mustarbeisponl
fur eine Anwendung der Proporfians-
rechnung auf dem Bach b:

1 IR e %
wnz o an siny Abb 41

Mil der Einstallueg eines dieser Varbiltnisse durch Geganwberstellung dee
Strecks aul Skala C usd des gegeniiberiisgenden Winkels ouf Skalo § brw. 5T
wind auch die Ubrigen Verhdltsite eingeatells, 5o dob xu joder Sene Ser zuge-
hdrige Winksl und umgerehr! 2u jadem Winkel dia gegenuberliegende Seite
abgeleyen werden kare,

Am haufigstan kammit in der Praxis die Besechnung rechiwinkiiger Deeieche
vor, In diesern Sooderfall ist 3 = 907 end damit gin = 1, sowie & = 50" — o
und 4 = 90° ~ 3, Der Sinussalz artall dann die Ferm:

¢_D_<_ _i
nx ﬂnR 1 ml_ﬁ cosx

Ferner it losa w %

Sockan &

Jenash den gogeb o g P
var:

1. Gegeben sind zwel Selabige Sticke (auller Fall 2.

2. Gegeben sind die Kathelon o wnd b,

Beispéel 2y Foll 1

Gegeben: cm) na)
Gesucht Lihd

Man beachle: e 50% —
£ o b

—
Apb &3 Dir Hypatemes int gegaben

it der Guganub Bung der Hypol 3 In Skolg € und 1 in Skala D (els
Ersatz fur sin 997} shuht gqgandb« der Kathete 3 in € dann der sugehdrige
Winkel x = 26,88 in Skala §, Dia Zunge unverdndart siehen lavin und den
Léwder aul 36,58° dar roes Beriffarung der Skala § stellen, Dann it die dem
Winkel if gegonubertisgends Saile & w & in C sbulesen,

Extprechend verfohran wir, wenn sine Kathete und ein Winkal gogobon wind;
Indem Sar Sinesverbiilinii ges der Kothele und dam gegentberliegenden
Winkel nvt den Skalen S und € singestelll wird, Gelagentlich ist es vorteiihafrer,

T=llﬂl’mtl

22

ulle welteren Rok durch Varschi das LituTers abgelasen werdea. Die
Trennungshinle awischer der Karpar- und Zungerskalo bitdet dokel gleickaam
den Nrwchstesch, Daher sallte diese Rechaungsact aligemain bevarzeg! werden,

Beitpial: 9.5 kg elner Ware kasten DM 6,30, wiavial vosten 3.4 kg!
Die Léswng mit dom Drenotr lautet:

;—‘%-u 53

Ubersichflicher wird der Rechengang, wena das Verhaiinis der Gewliehle und
Preise oty Propuartion aufgestellt wird.

Mt der Gegenubersteliung
banes Gawithies 9.9 10 Shala Di uod BH_*_-}P
diex Procees 6,30 Io Skald CF steben sich %

in dan Skalen OF/CF und D)C alle Ge- OF:
wichte und Proise gegeniiber, deren .
Varhilni {Qwatient) glaich desn ein- 8 _.lg__-mg
gesteilen ist, DF und D slehes lsut 2 :

dar erfen Einstellung olle Gewithie, ,."",-n

In Skala CF ond € dle dazugeherigen AN L

Preise. Geganbber dom Gewicht 8,4 wird demeululge der Preis 857 obge-
lesen. Waltere Gewicht-Prom-flalotionen sing in der Abbisdung wingexeichnat,
10,6 kg &osten DM 7,00 {in Skala CF/DF)

3.8 kg ¥osten OM 252 {in Skale C/D)

12 %g kovten OM 1,84 {in Skala €'D)

1 kg Kolet OM 066 (i Skola €D}

Die Proporiion km ehio beliediy forigesetzt wtl:n

k9

o=

93 84 106 38
TEATES THAS M TN " ﬂ'&
Die hdmung mit Proportianen erfolgl wegehend wnobhdngig von den bis.

heriges Regein, Ex ’d gloichgillig, wo uod Mo sich die kg-Werle gegenlber.
Wuhun, ent dend iy, dafl die G 1 wudcn. wo das erste
Gowichl singutslll wurde vod dafi de Muq cﬂprtchcﬂd ouf der gegeniiber-
limganden Sialc abgulessn werden. |m obigen Beapisl kéanten 3 in Skala OF
und 9.5 in Skala CF singestell) werden, dann milite auch gegeniber 84 in CF
dos Ergebni 5,57 in DF obgeletan wardan,
Dioses Prinrip dor derekion Proportion o (5 =<1 d mit der Ausicge je mahr-
dosto mohe Mt aechfur die indireksen Propartionen jw mehr-desa weniger Szw,
z: weniger-dests mehr, die zur Produkigheichhel o-5 = - & fuhren wnd =it
iife der Kehrwertikelen gelost werden (vergl. Kap: 11). SchtieStics gill deeses
Prinzip euch fur & gemischten Proportionen o bec-d wnda:bec d

13, DieSkalen A, 8 und K

Wird der Lauterstrich aul elnen beliebigen Wert x der Skala C gestellt, so kenn
nul des Skalo B dot Quadral x? und aul K der Kubihwert «2 abigelesen werden,
Im umgekehrien Rachengang erhalt mas die aweilen brw. deittan Worzaln

) A=t P=3
b) 327 = 3,270 10? = 1070

3270 = 327% 10 = 35000

2 3
Q19 =3 1 =2

? o N
9 8 =204 Y364 = 704 a2 Beiencen usd Worssir

AL



Die Stellung des Xammas erhdlt man am desren durcheine Uberschlagsrechnung.
Boim Pomnziersn und Werzelziehes ist es vorfeilhaft. Zehnerpodenzen ebzu-
3 , wm Zahlanwerta 3u erhalien, deren Losung leich? 2u iibersehen i1, Oie

dratskolan sind 3v diesem Zweck von 1 bis 100, die Kuhikskala von 1 bis
1000 beal¥ect, In welchem Bergich dee Ldufer pingesfellt weeden mef, ergibl
sich aus désser Bexifforung der Skolen

Beispiele:
13200 - 133 100 = 10 |07 = 10 5,88 = $65  (Abspolem van 10°%)
Joms - ' e 11813 = 566 = 0566 (Absaatien von 167

131 Daos Rechnan mit den Skalen A und 8

Die Skalen A und B vind wee die Grundskalen C und O 2wel idestische Skalen
mit daes Undorschied, dofl twei ouf die Halfse verkisinerte Grundskalen in thnen
anelnandergarsitd sind. Thr bnker Berelch il van 1 B 10 und der redhite von 10
his 100 beziffart, Mit diesen Skolen konnen demaufolye alie Brhes besprochanen
Aufgoben In gleicher Weise gelast werdnn, allerdings mil etwas geringerer
Geraulghedn, da fur ihre Untertallung rur die holbe Rechenstabliénge tus Ver-
fugung stehe

Die nebeneinasder angeordneten Skolen hoben den Varteil, dafl sin Duwrch-
shigben der Zunge grundidtzfich nich! vorkomms

Bei vielen Aulgeben (ot ¢s peguem, ouf der Quodratikola weitnrrechnen 2
knnen, wens mid slner Quadrigrung begonnen wurde.

14 Die pythogoreische Skala P

In snem rechtwinkhigen Dreieck md
der Mypotenwse 1 gilt nach dem Soty
des Pythagoras éie Bexlehung

y - Vl -x2,
Zu peder Eiratelbuny = ouf der Grend-
skals D wird oot der Skaia P der
Wert y =}t — x¥ abgelesen. Umge-
kentt gilt aueh x = 11 — y% im Beis
splel der ABS, 27 isd ¢raschilich, dal
0.8 sowahl in Skals O el such in Ska«
fa P eingestellt werden kann, dod Eve
geban 0.8 stehl immar in der anfspre.
chenden Nachbarkala

Man wahit rwmls dio for div Gonasig-
ket giinstigste Ableseort, Im- Baispiel
¥1 0,157 < 09867 wird 015 oul
Skala D singestellt

Baispiol out dar Elakir ik
Scheintart - 10 Wirkiarnt . 025
Slindlast — §t - 0852 = 0327 Abb 28

Deese Art der Lissung lab jedoch nur dann einfach, wenn die Hypotenute 1, 10
oder 100 vsw. Itt, InsBescndere boi dar Umeachnong 3in « -« con nath der Giek
chung el ¥ 4 con® = w 1. Bei beliebigen rechiwinkbgen Dralecken isf die
trigonameltrache Lessog sleganier (siehe Kanitel 141

1%

156 ARISTO-Studio W07

Ole Inoouomtm« Sknlens.‘n T2 und 5T sind bemAlnro-smdso CA6EI 4003
n Neugrod Daz Rech mit den Wink rfalgt in derselben
Welse wie in den Kaopitein 15 bis 15,5 beschrivben. Dve Muduhﬂm Baipaie
wid die ungegebaaen Beziehungen andern sich, da der rechte Winkel 1008 be-
fedgl. Zur Berechnung der Kofunkanen it zu beochten

cos o= gin (1000 < )

el z

fan x

Fiir din 4009-Tailung werdan amchiieliend die Beispicle dor Kapitel 159 b1 13,3
Berechnat.
1561

sin 268 - 0397

in 8 =)t -m’lz’ 0,083
arcsin 034 - W

coa 5% - Q283

cos 78w |1 - ain? 7V - 0,99356
are cos 09852 = 10977

15.6.2
ton 149 = 0.2035
fon 80° = 3078
tan 85% = 407
arc fan 1,75 = 66,95%
ol 779 w0378

arceol 2.0 - 87,440
1583 nnsnm:qooluooﬁ—--)-ea!(‘l)ﬂ‘—i)zm;"-w”h

Fur golBie Winke! von sin und kieine Winkel von cas wird dis Neserung mil
dem Anfang elnes Beibenastwickiong gefunden.
UG, SRS,
Vo tie.
1 e
= :
Ol
o —-—1 Vi

Aok a0 13"';!.!‘!- =

2
Benpisis m!l-i—ﬁ’:i-‘l — 0,00045% = 0,959305 (AbD. &0)
=n 950-5&5’-1—0'0,:"-1—0.00”-0.9‘692

15,64 Die Skala ST ist belm ASI5TO-Studio L4009 eire um ;“ yerseizie Grund-

1kata, Die Einy dieser Skala 15t die Elostefimarie flir /200
a) 9,19 « 0,001571 rad ) 0.5 = 0.00705¢ rad
b) 109 = 01571  rod d) 9« 007854 ruo



werden. wnd dementiprachend ver-
schiebl si<h nue die Kommastelle im

?

Bogenmall (Abb. 35). Dia Eim dor o s
Skale ST st die Enstellmarke for g N
=180, - ‘-
sBa) 010 = 0,000 748 rod &— :
B 100 =0I7 5 rod hos .
A
g 5 =008725 rea ils-!w—grm—'_!;

d) 05 = 0,008 725 rud At 38

Sind die Weinen Winkel in Minuten oder Sakusd ben, werden diese in
Deximalwerse eines Grades umgewandelt= 1" = 1500 Ged 1" = 173600 (e, auch
ZIN. 153 und 15.9).

Durch Exntellung dar 6 oder 3§ von Skala CF unter 17 in Skebs ST srhall man
wine vorssithalte Tabelieruteilong fur derortige Umrechnungen,

155  Die Marken ' und o

DbMMktng und o' inder Z skala € vereinfs die Um g =y
lowmnu& wann dhe Kleinen Winkel in oder Sexunden gegaben sind,
Ihre Bedeutung ki

= -‘% &0 e 3022 fir Mingten

¢ 22 0. 60= 104265 far Sekunden

Damit genlig! eine Division zur U haung WinkeimaB » » 8og A

3 =
are X = — oy

(4 ¢ S
Benpivie e o

are 2T -i-o.ooun rad

§w
e

ore 400 -i?— -0 14Y  red

‘if,

m17"-'7’:--°.0m!‘r¢4 ABB. 3
mw-a’%‘_',.'-o.mmm

Bei Benutzung dleser p-Marken wird das Rechnen mif kiginen Winkeln oder
Bogen fir beliebige Rodikn sehr bagwem,

2 - -:--p.mndcrmw,w&mm.

b =L wenn dle Bogeolsinge: ge-
2 sucht st

Zur gonausrsn Auscechnung von Oudrnwuraun Bildat man 2. B,
Y00 < |1 — 007 = 09560
0,09 wird -m linkee Tell der Skola A eingestell, donm seid | 0,05 = 0,3 In D und

der Wrt |1 — 0,37 = 0,950 5n P. Eine Geoowghellssteigarung it bis harab o

. 170,65 gowahrieaset. Dicse Mnuq ist immer dann rweckmasig, wunn der
Redikand nur wenig &leinar als 0,011 1] 100 erw, inf,

45 Die trigonometrischon Funkii

Alle Winkaifunktionen sind aed die Grundskaly D bexagen, und die Winkal sind
in 350" -Tailung mil deximaler Untartilung angegeben.

Wird ein Wiskel mit dem Laufer in der Skale 3, T1 usd T2 eingestel®, dann
soht i Skale D def Wert der anfyprechandsn drigooametrischen Funktion, Um-
gakehrt kann x« simem In Skala O eingesteiiten Funkanswert der zugehorige
Winkel e den Skolen S, T1 ond T2 abgelesn werdan,

Oie Winkalbazflarung der dezimal yntertoillon Shalen S, Tt wnd T2 qilt ner far
die ongeschriobenan Gradwerte.

Der Rechanatab gibit nur die Funklionswerte fir Winkal im arven Quadrasten,

2Zur Reduktion beliohiger Winke! auf den eriten Quadrantun vind dis Baxiehun.

gen der Winkeifenktionan in siner Tabelle zusommengesselit

= L 180 + x ' 0% 4 »
An + sina -+ oL + WA - T X
cay C heoss T wnx —cusx - tina
Yan s tans EXCE <tuna | oz
cot + toln Fions * ot S na

151 Die Sinusskalo §

Die Skale $ 15t fir Sinwswerte von 5.5° B 90* und ruckloufend fur Kasinuxwerle
van 0% ot 04,5° rol bexffert, AMe nul der Skale O abgelesenen Sinus- oder
Keoninuswerte Seginnen mitQ, , . o

Dis Siovswerlo des Winkel = > m-xmwmlawmma -|’1 —conta
in @er rot bezifferien Skala P o El Winkel
werdan die reten Ziffern dar $kolo 5 benutst, Fnrbngd fur Slnu’vnkmun
Stets gimchfurbiyg beaifferse Skalan einvtellen wnd oblesen,

Wegen cos s = }/1 — sin? = getten fur
dis Kownuiwerle der Winkel = < 43*%
ooolm Yorha¥nine mil der Fard.
: Zw jedor Einstellung in Skals § i
die ondcnhrbon hotiffarie AS. ’
sesung in Skola D oder P

Belsplele: & -
sn26" ~043B Ash. 3 Sime
608 =}t - o8P

- 0,990

orcaln 054 ~ 220
e 75 w0508
ws 7 = ]f‘l — i
= 0,9925%
arc cos 0,9857 = 5.8

17



152  Die Tangensskalen Ttund T2

Dve Tangemskolo 1t swerbelig; Tt reiehl von 5,57 bis 45" und TT von &3° a0
84,5% Zu den in den Tangensskalen s Vinkeln werdan die Tengens-
werde in Skalo D obgelesen. Zu dea in Skola Tt inguatellten Winkaln legen diu
Funkliomawerte switchen 0.1 und 1.0: xu den in T7 singestuliten Winkelr swirchen
1.0 vnd 100,

1
Zuew Astsuhan der Katangenswerte wird die Farmel cof & « —— benwtat,

o x
werden oiso die Kehrwerfe gedildel. e Kodang rie warden fur ails
Winket aul der Sheela €T abgelesen. Fer alig in TY gingestelitan Winkel hagen e
Kelfangeniwerte 2wischen 1,0 vod 10,0; fur alfe |n T2 eingestuliten Winkel

twisghan 01 ung 1.0,

Y
Banpinle R 1 S % .
tan 14® = 0.2493 " _.kw_ .
ton 2367 = 0437 3 3'
tan 41.1% = 0872 o EN
tan 51.2% = 1,244 o i
tan T34 w 3,38 B :
tan 8¢ - 567 £ -l !
aec fan 1,75 = 80,25° @b.lll Tergem
wrc ton 2,0 - 8343 I - -
ol B =63 o . e
ol 2AEY = 2285 0 __lLs._.._lun..;-
ot 414% = 1,166 hid =
<ol 51,2 = 0,804 -3 £
oot T34% = 0,298 e 1 :
ol T - 0,2309 a : !
arc ot 20 = 657" § p *:

are oot 1,75 = 29.74* Mb BT Katsngans

151 Die Skalo ST

Diese Skoln 18t gino Fortaetzong der Skaten 3 wnd T tur Wiokel, derwn Fenktinns-
werle awischen 000 ond 0.9 auf Skalo D -abgeleses werden. Sie aclill aber
gleickzeitig cie wichlige Aufgabe der Umrechnung som Gredmall ine Bogens-
ined beim Ubergany rur Skuls O

Wens 310 2 und ban x e 3 < 5,5% sawie cusx und stz it = = 845" bestimm)
werdan solien, gitt dis Naherung

linn-hax-eal(W'-)lscdl”—:]c%:‘so.ml“:

Die Skalz 57 ist voo 855 bis 6% bes¥ar!, cbee im Bagensafi usterieill. Oies
arméglickt doy Ablssas der ganauer Bogeswaerts der Winke! auf der Grune.
1kals O als outh der Naherungen der Simus- und Ta wrie kiginer Winkei.
Diw rvckidufige rote Bemflerung der ST-5kala won 84 bis B9,45° gilt far dis ent
1precheaden Xosinus. ynd Kotangenswerte.

Dia Uberzinsttmmung twischen 4in o ton 'y und orc s (st bix &% sshr gt 2. B.
sin 4% 0,0498. 100 4% = 0.0899 wnd orcd* « 0,0698 Bes graflaren Winkeln
wwischen 4% und 4° rechnel man gesaver

unxac-rm‘b‘. Lrw. kmn-x-'y‘—e

Bnzpiste:
i 4T = AT ""‘_".aom “T—aﬁ:— 3
3 :

insEasy UEoomun a _ip__?
tan 6* g 'ﬁ?

fan 47 = 47 0 o067 » A

fan 3.3 = .30 1908 ocozs ] : S

T ARB 3D ain &M < 20819

Zum Barechoen der obigen Belspiese werden die Aufgaben folgendsrmaofien
umgeformt.

sin &% o b
AL XA

x 2

Mit Hele dex Loufars wird sin 8% in Skals S baw, tas &* in Skala T mit dem
Winketwert « in Skola CI untersinsndargestalll. Dean wird der Lauler Sber & in
Skola CIF geschoben, um das Ergebnis in Skels DF abaulesen,

Doe Warte cos o lir x < 5.7% uné sin 3 fiir x > 34,3% Réinnen nur usgenou vam
Rechensiod abgelesen \v«dm, Hier hilés als Maherung der Anfang einer Reihen.

Aing =

entwicklung: cosx w1 —%(slnmﬂ

i1 : - ~y
q—ﬁll—‘- we r .
Mod <mn. g we e
g——m § —gromu Quese s
o — “ P
§ — . sl ang "—!17.;-—-:
e : -
Anb M

0,0262%

Bonpicie: <01 18" m 1 — ~—— = DWEST (Abb. 34)

Zum Berechnen des rwaiten Glisdes der Rethenentwicklong wird dee Winkel
1.5 in Skoka 3T mit dem Laufar eingentsllt. Io Skela O steht der Winkelwer! im
Bogenmal und In Skala A sein Quadral 0,000826, Zem Dividieren wird die 2 n
Skale 8 unter den Laufercirich gebrach! und dos Ergebniy 0,000043 in Skala A
abgelesen. Abschliedend wird dann die Seblrakiion 1 — 0,000343 = 0,999657
vorgenammen.

WnB55 = eox A5 = 1 —

ﬂi':igama

154 Dle Umr 9 Gr 5« Wog 8
Ole Umrachnueg vom Gradmall Ins Segenmall erfelgy mil einer Lawfereins
slellung Beim Ubeegung ven ST anch D, well die Sxala 5T elng um ‘—% pegen

D versetzin Grundakalo ist. in der amgekehries Richtuny wird das Bogenmaf
ins Gradmall emgerochnet, Diesn Rechnusg gilt sicht hur lir dee auf der Skala
5T angegeberan Winkel, sondern oul Grund der derimmalen Gredeiseilung
gleichzeitig fiir olle Winkel, denn dis 1 kann auch als 0,1%, 107 usw. gelesen
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- ua—— +o~
' un 91 o ) @

-0b ' v
1
=02 ! ——:-
log 06 _ Jog 02 ol 3 -
% = x=%5Tege £ »

1814

Wil mao einen Logerithenus mil einer & Zakl dizleren, so werden
die Konvlante suf Skale C und die Batis des Logorlmmus cd Skala LL umdersin-
andergestelit, um wieder sine Toball Hhung fiir cie der Kon-
Manten mit Logerithmen dar singariellien Basis 2u erhatien,
Fut x = ¢ leg y wird din Proportionsform geschriebes

x € 3

fogyy 1 loge

2 b0, 100 ~ &

2 balﬂ"‘ - 0511

o - “
Azb.dt = =12 gy

Ale Logarithmen der Basisv 10 kdemen nach Abb. 61 mir dem Faktor 2 muls.

pliziert werden, mil dan LLO-Skafen auch die Logorithmes von Werlan « 1,

I der Physik und der Nachrichtentuchnih it o3 hawfig erfordeclich. die Dezibel
(8} xu sinem gegohanan Amplitedenverhilinis zu berechnen

A
a8 = Wig -
A

Benpiole:

20 dB =20ig1o
A0 dB - 2019 100
5118 = i1y

162 Hyperbolische Funkfionan

Oie sinnvolle Anordneng dar Expor L Jlick die verhabinismais
cinfache Bildusg hypcrbo(mhcr ﬁmmwn Ou tich dio Polonswerte il
negetivess und posifiven Exponenten gegeailberstehen, gealgt aine Laulerstul-
long zur Ablausg von e * ynd &', woraus sich die Nypperbalisches Funktionen
leicht errachosn losuan.

2inh X - % (e‘ —a)

cothx = % {s* +9*)

Der Rechensiol ist vor Plashik-Radisrarn und ibron Abriebprod, Tu chil

do diese die Oberfliche des ARSTOFAL baschadigen koanen. Ferner isl eine
Lagerueg an heiflen Plittzen, 2, 8, ouf Helzkbrpern oder in praller Soore, 2u
verineiden, de kel hiihgren Temparateren ols etwa 80° C Verformungen aullreten.
FUr derer} baschidighe Rechenstébs wird kein Ersatz geleistet,

14 Dis Rochenstabstander Nr. 179
(nue Tur 0968)

Din dem ABSTO-Studio (968 b b Rach bt Nr. 770 worden
seitlich aef den Rechenstab aufgesteckt und gobin beden Seiten aine nrhobte und

. d, k. obl ge Stellung aof dom Sthr-hlhd‘ Dodurch sind die
Skalen, wenn der Re b 2, 8. 5S¢ Tab gen awl dem Tiach
Siegh, gt lberichauber, Die erhdhde Lage des Rechanstubes erloubd inthe-
sondere eine freie Beweglichkeit fir Lopanidufer,

A=y

)

Baim setlichesy Auf dar Rech badinder wird ‘die Winkebaile des
ARISTO-Stotio noch oben gedreht, Die Stander wurdes denn o aul die Stege des
Rechenstabes geschoben, dall die Riefel. dom B hibar ist und die

Nocken der Ssander In die Nut des v.»-m-sgun-g- wmrashen kbnnan.

15 Diagrammdarsteliung der Beispiote

Im hlgondm mﬂ eine sbgekilrzls Darstell  dar Beisplok S
werden, die den g wnd die Reih i besser angibh
als die Gblicke Ahbuhtoog dus Rechenstabes. D~| S&olcn warden durch paralieis
Linien angedeuie, on deran Ende div Baneonung stett, Folgeade Symbele
ermilglichun des Laven dor Diogramme:

Anfangisinamlisng

o
Jede waitero Sinsteflung Y
Endergebnny »
Einstellurg cder Ablesung =
eines Zwischenergebnisses ‘
Wenden des Rechensiabes JY‘_
Pledde geben die Reihenlelge "
wad Sewegungsrichlung an =
Ein senkrechter Strich stellt don Laufer dar Abb 2
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Wenn drel Werts der Praporticn bekanal sind, kann der vierte Wert borachnet
werden, und mi dur arten Einslellong Uberblickt man eine Yielzohl von Pro-
parSanen, Wir habes Swemit wieder eln fUe das Rechnen mit dem & s
gunsliges Proporhansprinzip, und ex kommt nor darauf an, geeignete Aufgaben
in diese Preportionsform 1u bringen,

18,12

- 1'," —1 ~ " legu 8 ’

= e A e wai we At
e Y

logy loga Wi e

™ n

o e

Wardan 4,3 aul Skele LL2 und 2.7 auf Skala € dbereinandecgesiellt, dann wane
wntnr &8 auf € das Ergebes 39,4 oof Skola LLY abgelesen werdon
Ebenso werden natiirfich die Abwandluagen diesur Aufgabe geldst

20

yo= Va3 oder 2T 5200

o8
ymaa L, loxy gk

18.1.3

Visle Muturgesetze losson sich aul die engegebene Proportionsform Bringen,
wenn die Anderung (Differanx) dor sinen Variablen propartional der Deforone
dar Logarithmen der anderea Verondarfichun wa*:

log yy ~— Jog ¥, = tom| (x; — u‘)
Do auflerdeam gilt Iogo—logb-hg%.

1B sick dimve Glaichung unsichreliben:
'3
log —= =~ const {xg — ;)
y

Eine Anderung von x, aul xy um das Infervell | hat sne Andarung ven ry aufl vy

wur Folge,

Baxsichne! man das Vorh&hu%’-mi' r, dai it die Restzohl, die don Rest vom
"

ursprenglichen Ganzen engibt, doan laulel die obige Glechung:
Iﬂ'_mmd"’".'”'l-.._
i X "

Beisplal i Rodioaktiver Zerfall,

Ein Sto¥ zecfolle in 30 Tagen v A0%. e vorbleiben 605 als Rest.
Wann sind noch 209 veshanden?
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